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1. The institution makes effort to engage students in the monitoring,
review and continuous  quality improvement of the teaching learning
process.  (শিক্ষা-শিক্ষণ পদ্ধতির মানোন্নয়নের উদ্দেশ্য়ে মহাবিদ্যালয় সর্ব দা
ছাত্রছাত্রীদের অংশগ্রহণকে উৎসাহিত করে)

217 responses

2. How well did the teachers prepare for the classes? (শিক্ষকেরা কতটা
প্রস্তুতি নিয়ে ক্লাসে আসেন?)


217 responses

Student Satisfaction Survey (SSS)
217 responses

Publish analytics

Copy

4 – Strongly agree;
3 – Agree;
2 – Neutral;
1 – Disagree;
0 – Strongly disagree

19.8%

39.6%

33.6%

Copy

4 –Thoroughly;
3 – Satisfactorily;
2 – Poorly;
1 – Indifferently;
0 – Won’t teach at all

47%

36.9%
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3. How well were the teachers able to communicate? (ক্লাসে শিক্ষকেরা
পাঠদানের সময় কতটা যোগাযোগ করতে পারেন?)


217 responses

4. How much of the syllabus was covered in the class? (কত শতাংশ
সিলেবাস ক্লাসে সম্পূর্ণ  হয়?)


217 responses

5. The teacher’s approach to teaching can best be described as.  
 (শিক্ষকের পাঠদান পদ্ধতি কেমন?)


217 responses

Copy

4 – Always effective;
3 – Sometimes effective;
2 – Just satisfactorily;
1– Generally ineffective
0– Very poor communication

30%

53%

Copy

4 – (85 to 100%);
3 – (70 to 84%);
2 – (55 to 69%);
1– (30 to 54%);
0 –(Below 30%)

8.8%
39.2%

41.5%

Copy

4– Excellent;
3 – Very good;
2 – Good;
1 – Fair;
0– Poor

19.4%

41%

32 7%
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6. The teachers illustrate the concepts through examples and
applications.   (উদাহরণ ও ব্যবহারিক প্রয়োগের মাধ্যমে শিক্ষক পাঠদান করেন
।)

217 responses

7. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you.
 (শিক্ষক তোমার পড়াশুনার বিষয়ে নিয়মিত খোঁ জ রাখেন ।)
217 responses

8. Fairness of the internal evaluation process by the teachers.  
(আভ্যন্তরীন মূল্যায়ণ পদ্ধতি কতটা স্বচ্ছ?)


217 responses

32.7%

Copy

4 – Every time;
3 – Usually;
2 – Occasionally/Sometimes;
1– Rarely;
0 – Never

12.9%

30.9%

44.2%

Copy

4 – Every time;
3 – Usually;
2 – Occasionally/Sometimes;
1 – Rarely;
0 – I don’t have a mentor7.8%

9.2%

19.4%

25.3%

38.2%

Copy

4 – Always fair;
3 – Usually fair;
2 – Sometimes unfair;
1 – Usually unfair;
0– Unfair

13.8%35%
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9. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities.
 (সাংস্কৃ তিক অনুষ্ঠান / খেলাধূলায় শিক্ষকেরা উৎসাহিত করেন ।)

217 responses

10. The overall quality of teaching-learning process in your institute is
very good.    (প্রতিষ্ঠানের শিক্ষা-শিক্ষণ পদ্ধতি সামগ্রিক বিচারে খুব ভালো ।)

217 responses

43.8%

Copy

4 – Strongly agree;
3 – Agree;
2 – Neutral;
1 – Disagree;
0 – Strongly disagree

16.1%
30.4%

46.5%

Copy

4 –Strongly agree;
3 – Agree;
2 – Neutral;
1 – Disagree;
0 – Strongly disagree

21.2%

37.8%

31.3%
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Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning
experience in your institution.  (শিক্ষা-শিক্ষণের উন্নতিকল্পে তোমার তিনটি মতামত দাও)


217 responses

Good

Yes

I admit that our teachers are very concerned about our studies

Na

No

Hmm

1. Students should come to college regularly.

2. Have a good class.

3. Seminar should be conducted.

Very good

Submit

I admit that our teachers are very concerned about our studies

Every day present .

It seems to me that we all should co-operate each other. Students never cooperates with the
teachers so there is some problems in teaching learning experience.

Ma'am's are very kind and motivated.But the behaviour of sir is very bad ,always demotivate us.

Good learning experience..

Practice learning, use of smart class,tools and equipment wound bring attention
better,students should be involved in various learning programs.

Everything is good
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Everything is good

Complete the syllabus properly and look after every student,( not only the girls).

Over all good.

Discipline

Already satisfied

1-Pinpoint their mistakes to identify their weaknesses and strengths. 

2-Give them the spot topic to speak about so that they can develop thinking skills.

3-Give real-life examples or situations so that students can connect to the concept easily. 


Its a nice college and has some good teachers

In my opinion, the authority of college library will always prepare to search books for students
of any department..I strongly claim that usess of digital instruments like computer , projector
are available when pupils can be able to use those machines.

Students need a extra classroom

1- all teachers very good

2- All teachers always friendly 

3- proude my all teachers


Increased the classes


Excellent

I think college needs more lecturers to improve learning experience

শিক্ষার বিভিন্ন স্তর



সার্ব জনীন বাধ্যতামূলক শিক্ষা (প্রাথমিক)



মাধ্যমিক শিক্ষা উদ্দেশ্য, সুপারিশ, শিক্ষাব্যবস্থা

Very good👍😇

Now days every Teachers are very conscious about our education . They much help to focus
on our study and we all try to move our study in future

Our teachers very good.

1. এতো যে সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়, কিন্তু ক্লাসে ছাত্র আসে না। তাদের কলেজ মুখী করতে হবে।

2.শিক্ষক দের দায়িত্বশীল হতে হবে।

3. কতটা শিক্ষার্থীদের মধ্যে চেতনার উন্মোচন হচ্ছে তা নিয়মিত খেয়াল রাখতে হবে।
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1. There is no highly qualified faculties at all.

2. They should maintain a proper nature for studies.

3. Required available materials for study

Students attend college. Consult teachers about any subject. Teachers should cooperate with
the class so that the teacher maintains order in the class

Try to reach every student and asked their doubts

Good Carrecter

The classes should be more clean

When the college starts the door should be close

To give more importance to class not to time

(1) Time menten (2) All time present (3) Library used

(1 )Time menten (2) all time present (3) library used

Not bad

1.valo Kora neja ka pora sunta hoba bujta hoba. 2.Rose Class attend korta hoba.

All teacher and teaching is a good.


Sir my super hero

All teachers treat us like friends. Very helpful in studies. But a little more development of our
class rooms would be good.

Best

OTHER

Dey have not probably lessons that a student exaly problem that is .....

1.Strategies to improve student learning outcomes.

2.Suggestions to improve learning experience.

3.Try to reach every student and ask for their doubts.

Ok

১:নিয়মিত কলেজে ক্লাস হওয়া চাই

২: ছাত্র-ছাত্রীদের কলেজে উপস্থিতির ব্যাপারে উৎসাহিত করতে হবে
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৩: ক্লাসের সংখ্যা বাড়াতে হবে


1.Try to reach every student and ask for their doubts.

2.Suggestions to improve learning experience.

3.More emphasis on skill based learning.

Conclusion

Help students to find self motivation


Lighten load if possible

Actively students present, actively class attend, Teachers saport

শিক্ষা শেকরের স্বাদ তেতো হলেও এর ফল মিষ্টি,, শিক্ষাই হলো তাই যা আমাদের কেবল তথ্য পরিবেশন
করেনা বিশ্বসত্তার সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে আমাদের জীবনকে গড়ে তোলে। তাই আমাদের সকলের উচিত
প্রত্যোকে শিক্ষার স্বাদ গ্ৰহন করা এবং অপরকে শিক্ষা গ্ৰহনের জন্য পরামর্শ  দেওয়া । 

Hi

All teacher is good & teaching good

General er konodin class e hoy na

Class gulo korano uchit

Faltu college

Over all I am Satisfied..🤗

Good study

Thank you sir

1)Friendly

2) Careful

3)Goo teaching

১:দেশ থেকে শিক্ষা নামক ব্যবসা র পতন ঘটাতে হবে

২:শিক্ষার সাথে রাজনীতি র, সংলাপ করা যাবেনা।

৩:বাকিটা,, একজন সু যোগ্য শিক্ষা মন্ত্রী নির্ধা রণ করবেন। শিক্ষা ও জাতির উন্নয়ন কিভাবে করাযায়?

(1) শিক্ষক দের Tution পড়ানো বন্ধ করতে হবে। (2) ছাএ দের সাথে যোগাযোগ রাখতে হবে (3) আমার
কাছে পড়ে থাকলে Tution , ভালো College internal নম্বর বেশি দেব এই অপভাষা বন্ধ করতে হবে। এতে
ছাএদের মন ভেঙে যাচ্ছে এর ফলে College মুখি না হয়ে Tution মুখি হচ্ছে তাই Teacher দের বলবো
এটা নিতে ভাবুন দয়া করুন ছাএ দের Future

১) নিয়মিত ছাত্র ছাত্রী দের ক্লাস করা।

২) শিক্ষক শিক্ষিকারা ছাত্রছাত্রীর দের পড়াশোনার প্রতি মনোযোগী করে তোলা,,,

৩)ছাত্র ছাত্রীদের শৃঙ্খলা বদ্ধ ভাবে চলা ।

Teachers ra amader khub valo porai.

Khub helpfull.
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Prectical e amader khub sahajjo kore.

Pora na bujhte parle bar bar bojhanor chesta kore..

1) Kindly give more project and real time problem to solve. Industrial problem statements may
be given as assignment.



2) Courses can be more research oriented. Kindly provide elective course based on the
willingness even though less strength.




3) New technology monthly updates can be given. Activity based learning may be
implemented.



4) Many competitions can be conducted and more informative seminars, lecture by an expert
required.


5) More emphasis on skill based learning and promoting entrepreneur skill needed.

.

Thanks

Students present actively, students class attend activity and teachers saport

শিক্ষা শেকরের স্বাদ তেতো হলেও এর ফল মিষ্টি, শিক্ষাই হলো তাই যা আমাদের কেবল তথ্য পরিবেশন
করে না বিশ্বসত্তার সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে আমাদের জীবনকে গড়ে তোলে ।তাই আমাদের সকলের উচিত
প্রত্যোকে শিক্ষার স্বাদ গ্ৰহন করা ,আর অপরকে শিক্ষা গ্ৰহনের জন্য পরামর্শ  দেওয়া। আমাদের ক্লাসের
শিক্ষকরা আমাদের প্রতিনিয়ত শিক্ষার জন্য পরামর্শ  দিয়ে সহযোগিতা করে ।

Neutral

1 . আমারা ছাত্র ছাত্রী রা যে Online পরিক্ষা দিলাম সেই পরীক্ষায় অনেক ছাত্র-ছাত্রী খাতা কপি করে জমা
দেয় এটা দিক দিয়ে অবগত থাকতে হবে । 



2. স্যার ম্যামের হাতে যে নম্বর থাকে সেটা মুখ দেখে দেয়া বন্ধ করতে হবে। 


3.

All the teachers great teaches us

1)শিক্ষা গ্রহণ করতে গেলে ধরজের প্রয়োজন প্রতিটি ছাত্র ছাত্রী দের।

২)শিক্ষা গ্রহণ করতে গেলে নিয়মকানুন মেনে নেওয়া প্রয়োজন।

...

১) বর্তমানে বিভিন্ন প্রাতিষ্ঠানিক কেন্দ্রে ছাত্রছাত্রীরা যাতে নিয়মিত ক্লাসে যোগদান করে সেই দিকে নজর
দেওয়া।

২) শিক্ষা -শিক্ষণের উন্নতিকল্পে বিভিন্ন দিক থেকে সুযোগ সুবিধার ব্যবস্থা করা।

৩) এই উন্নতি কল্পে শিক্ষক -শিক্ষিকার পাঠদান আরও বেশি পরিমাণে গুরুত্বপূর্ণ  করে তোলা ।

1
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1..

শিক্ষার গুণগত মান অর্জনের প্রশ্নে ? পাসের হার সব সময় শিক্ষার মানের যথার্থ  নির্দেশক হতে পারে না।
সংখ্যা নয়, গুণই হবে শিক্ষার উন্নয়নের মাপকাঠি।

মান সম্মত শিক্ষার ধারণায় শিশুরা সিলেবাস শেষ করল কি না সেটি মুখ্য বিষয় নয়, শিক্ষার্থীরা কী শিখল
সেটি গুরুত্বপূর্ণ ।

2..

শিক্ষক-শিক্ষার্থীর মধ্যে পারস্পরিক বোঝাপড়া ছাড়া শিক্ষার গুণ ও মান নিশ্চিত হবে না। শিক্ষার 

দায়িত্ব পালনের জন্য শিক্ষককে আন্তরিক হতে হবে। শিক্ষক দরদি মন নিয়ে শিক্ষা দিতে হবে।

3..

শিক্ষার্থীদের শুধু পাঠ্যবই পড়ার মধ্যে সীমাবদ্ধ না রেখে মূল্যবোধ , নৈতিক শিক্ষা, বিনয় ও ন্যায়ের পথে
পরিচালিত করার শিক্ষা অবশ্যই আমাদের শিক্ষকদের নিতে হবে। 

শিক্ষার্থী, শিক্ষক ও অভিভাবকদের সম্পৃক্ততাই গড়ে দিতে পারে গুণগত শিক্ষার মজবুত ভিত। শিক্ষাকে
গুণগত মানের দিক থেকে উন্নত করতে পারলেই জাতীয় জীবনে এগিয়ে চলা সহজ হবে।

good teacher


1)lalan manch and others area all time clean please.

2) Drawing add a new subject please.

3)or all students attendence library class please. That is the most important part .

Amar mone hoi je study r khetre age rulues ana dorkar 

2.tarpor ekta simaboddo modhe rekhe teachers r ucit baddo ta muluk class krano 

3.kintu agulo amader collage a kichui nei ami chai apnara amar comment r mor Jada diye
agulo start krben

1.dicipline 2.regulary 3.activity

Asking every students to come to college regularly. Because no student regularly come to
college and doesn't attend class regularly.

Very good

Offline exam

Hmm


Offline exam




Guidenes, discipline,

১.ডিপার্টমেন্ট এ আরো শিক্ষক নিয়োগ করা দরকার l



২.লাইব্রেরি তে আরো বই এর প্রয়োজন l

৩.সব ছাত্র- ছাত্রী কলেজে ভর্তির সুবিধা ও ক্লাসে বেঞ্চের সংখ্যা বাড়ানো দরকার।

1. Smart class

2 . connect with everyone

3. Find student's talent and help
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Need more practical classes.

Apnar protistana sekhar obhikhita

Always remind and

10

Ofline exam

Good

Not bad

Ok

Good,not bad , okay

Good not bad ok

Sukriti ghosh

All is good
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